Simbolo
Q

Concepto

_V!alocidad aire
Area transversal
Diametro conducto
Diametro hidraulico
Diametro equivalente
Longitud conducto )
Presion Total
Presion estatica
Presion dinamica
Incremento presion total
Incremento presion estatica
Incremento presion dinamica

~ Densidad del aire
Rendimiento

Temperatura Celsius
Temperatura Kelvin
Velocidad periférica
Velocidad de rotacion

cion gravedad

Potencia absorbida ventilador

Pa , mmH,0
Pa , mmH,0
Pa", mﬁza
Pa , mmH,0
Pa , mmH,0
Pa, mmH,0

K, (T=273+°C)

9.81 m/s’

Inciso: Para simplificacion de los métodos de calculo, se considera al aire seco como fluido incompresible de densidad p= 1.2 Kg/m® si se

esta utilizando en condiciones aproximadas de presion ambiente de 1 atm, i 20° C de temperatura.

Las curvas caracteristicas de los catdlogos CASALS, han sido determinadas en contraste con los ensayos de laboratorio efectuados segun las

normas UNE 100-212-90, UNE 100-213-90, y BS 848 parte 1.

En general, se utilizara el Sistema Internacional de unidades, a excepcién de algunas unidades normalmente utilizadas en ventilacion.

Metodos de ensayo
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Fig. 2
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2. SELECCION DEL VENTILADOR MAS ADECUADO

Para conseguir hacer circular un caudal de aire entre los dos extremos de una instalacion de conductos, es necesario disponer de la diferen-
cia de presion “Apt” que contrarreste las perdidas de carga de la instalacién. Las perdidas de carga dependeran del grado de complejidad
y resistencia de la instalacion, y la principal funcion del ventilador serd la de aportar el nivel de presién necesaria para vencerlas.

Los elementos utilizados para com-
letar una instalacion deben ser ele- —
p. : LRI . VENTILADOR + CONDUCTOS — SISTEMA
gidos intentando disminuir lo maximo =
posible las perdidas de carga. (Ver ; A = A ’
- {mmH:3) (mmH=0} {mmH=0)
Nt O Orr/
1
“+ =
Q Q Q
cuRva caracTERISTICA vENTILADOR (MY cupva DE RESISTENCIA INSTALAION (M) PUNTO OF THABAIC p1 {m/h}
PRESION TOTAL DEL VENTILADOF = PEADIDA DE PRESION SISTEMA
Fig. 3
CASALS dispone de d1sp’ntas fan?ilrgs y gamas de ventiladores, para con- S EECIOR DELVERTIA0GR MAS ASECHADE
seguir aportar la solucion mas idénea a cada problema de ventilacién

planteado. Para ello es muy importante conocer y saber distinguir las prin- Ps

cipales caracteristicas de cada gama. CENTRIFUGOS ALTA PRESION

CENTRIFUGOS MEDIA PRESION
—r

=R

Fig. 4

3. LEYES DE PROPORCIONALIDAD DE LOS VENTILADORES

Entre los ventiladores (helicoidales o centrifugos) de un mismo modelo, es posible utilizar unas reglas de proporcionalidad para poder dedu-
dir los nuevos valores de sus principales caracteristicas, consecuencia de haber modificado uno solo de sus parametros dimensionales:
“Velocidad de rotacion, Diametro de |a hélice, y densidad del aire”, manteniendo constantes los otros dos.

3.1 VARIACION DE LA VELOCIDAD DE ROTACIGN

Diametro de la hélice, y densidad del aire constantes.

* £l caudal varia proporcionalmente a la relacion de velocidades.

Q] = n| — n:

Q, n, Lm0 "

* Las presiones total, dinamica, y estatica varian en funcién 2 2 :
_ Eh Py B8 MY SO o o s [
del cuadrado de la relacion de velocidades. pt,- pd,” ps, \n)"\Q, pP.=p n,

* La potencia varia en proporcion al cubo de la relacion 3 3 3
e velocidades. P, \n, o, ? : n,



3.2 VARIACION DEL DIAMETRO DE LA HELICE

Hélices de geometria similar, revoluciones y densidad del aire constantes.

» E| caudal varia proporcionalmente al cubo de la relacign 0 TN DY
d y - <2 W et = Qg = QI X | ==
e diametros de las hélices. o VBN, 4 D,
s Las presiones total, dindmica, y estatica varian en funcién 2 2
del cuadrado de la relacion de diametros. pt. pd, ps, \ D, B =P D,
= La potencia varia en proporcion a la quinta potencia p DY D\
i0 i L=|x] = P,=P x|H
de la relacion de diametros. 2 D, 2 ! D,
3.3 VARIACION DE LA DENSIDAD DEL AIRE, 0 LA TEMPERATURA
Constante el numero de revoluciones, y el caudal de aire vehiculado.
* Ef caudal permaﬁeée constante.
Q, = const,
_ e Las presiones tatal, dinamica, y estatica varian proporcionalmente
~ ) , , Bhopd, ps D T o ok
a la relacion de densidades o temperaturas del aire. pt.,” pd,” ps,” p,” T, )

* La potencia varia también en proporcion a la densidad del aire )

0 su temperatura. 2

3.4 OTRAS FORMULAS DE INTERES

* Presion dinamica. -
Viim/s)

2g X 9.81 (m/s)

pr=ps + pd pd=p 2L8 pd (mmH-0) = 1.2 (Kg/m') x

= Conversion presion dinamica a velocidad.

V (m/s) = V16.35 X pd (mmH-0) = V(m/s) = 4.043 x vpd (mmH-O)

* Potencia absorbida por un ventilador.

Q (m’/h) x pt (mmH.O)
3600 x 1.02 x nN%

P, (Kw)=
(m'/h) x pt (mmH-0) x 9.81
P, (Kw) x 36.10°

e Rendimiento total del ventilador.

N, (%) =2

» Curva de resistencia instalacion.

Apt, = Apr, (%)

4. METODOS DE CALCULD PARA LA PERDIDA DE CARGA

Como ya hemos indicado en el punto 2), todo flujo de aire a través de conductos va acompanado de una perdida de energia "Ap" ocasio-
nada por los rozamientos y colisiones del aire vehiculado con las paredes de los conductos, reducciones, y cambios de direccion.

El ventilador instalado, debera comunicar al aire |a energia necesaria en forma de presion, para compensar estas perdidas de carga. Por tanto,
segln la curva caracteristica del ventilador, para el caudal que pretendemos vehicular debe cumplirse la relacion:  [ps = Ap

Segun la figura, si aplicamos un conducto de @350 de 15 m de longitud a un ventilador modelo HA 3572 1/2, el cual a descarga libre puede
suministrar un caudal maximo de 5.500 m*/h, podemos deducir que con el conducto instalado, el mismo ventilador solo llegara a suminis-
trar 4.500 m*/h. Esto se debe a que para este caudal de 4.500 m'/h, segln la curva caracteristica del ventilador citado (pag. 21) puede apor-
tar como maximo un nivel de presion estatica de ps =10 mmH,0 para este caudal.
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En los graficos (fig. 5 y 6) podemos comprobar que las
HA35T21/2 Ap perdidas de carga “Ap” en el conducto para Q= 4.500
' = =i m'/h y diametro 350 mm seran de aproximadamente

| 0.65 mmH,0 por metro de conducto. Por tanto:
;_,.ﬂW/T/_fﬁ/TZZ]]WW///A i xT5=9_75 r_) ro : anto

[l .
__"ﬂfj —_— S j Si ademas del conducto en tramo recto, existiera un
@350 | accesorio tipo curva, filtro, etc., la perdida de carga del
= e E— — ¢ mismo se determinaria segun el punto 4.2), sumandose
a la del tramo recto.
15 m

Fig. 5

4.1 CALCULD EN TRAMOS RECTOS

Para el calculo de las perdidas de carga "Ap" en tra-
mos rectos, se adjunta el grafico (pag 155). Dicho
grafico, estd concebido solo para conductos circula-
res de chapa para una rugosidad estandar.

Las perdidas de carga, dependen del caudal circulan-
te y su velocidad, del material del conducto, sus
dimensiones, y su rugosidad absoluta. Por esta razon,
para otras rugosidades de conductos distintos, los
valores determinados deben ser corregidos.

Bl US BITE B BNED

= Consultar norma UNE 100.230.95.

& En caso de utilizar conductos rectangulares, antes de

- utilizar este grafico es necesario convertir la seccion
R rectangular a su equivalente circular.

Férdidas de carga R en mm. ca. (d-1,2 Kpeme par m de longiwd)

\p = 0,65 mmH,0/m

Fig. 6
Tabla do comversion ®=Z/®=z] Esta conversion resulta muy sencilla gracias al grafi-
Dt co (fig. 7), 0 a la tabla (pag. 156) donde se pueden
200 e e 200 obtener directamente los diametros equivalentes.
155 s G E‘[ 150 Una vez conocidos, ya podemas aplicar el calculo de
== 3 3 g perdidas de carga mediante el grafico (pag 155).
190 e 190 ; , .
= BT a5 = 80 Las velocidades elegidas son importantes para redu-
70 , - . ; i i 2
8 & . § i - 0 ar las perdidas de carga, las molestias, y también el
g so-f £ X - 50 ruido. Por lo tanto se recomienda no superar veloci-
! H N H . . . i
g HE B 40 dades de 3 m/s en instalaciones silenciosas, y de 9 a
< 30 s 30 18 m/s en las industriales.
3 i
20 - 20
15 : eSS - 15
/ RN &
F 10 P : — 10
o 10 15 20 30 4050 6 789100 150 200 300 400 5 6 7 8 91000

LADO MAYOR a

Fig. 7




GRAFICO PARA LA DETERMINACION DE LA RESISTENCIA
DEL AIRE EN CONDUCTOS CIRCULARES DE CHAPA
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4.2 CALCULD EN ACCESORIOS

Para realizar el calculo de |a perdida de carga en los accesorios, 0 elementos puntuales de una instalacion, utilizaremos el “método del coe-
ficiente C" . Experimentalmente, se ha llegado a la conclusion de que la perdida global que ocasiona un accesorio es proporcional a la velo-
cidad del aire que lo atraviesa. Por tanto se puede expresar en funcién de la presion dinamica del conducto multiplicada por dicho factor. Lo
cual consiste en determinar la perdida mediante un factor de proporcionalidad “£" .

v v 3 V: (m/; ;
pd=p T Ap=Cxpx I Ap (mmH,0) = {x 1.2 (Kg/m') x Wﬂ'f‘éﬁ) Ap (mmH.0) =  x (M}

En la tabla (fig. 11) podemos Hallar el valor de “{" para distintos acceserios.

\ Ejemplo de calculo Instalacién:

* Se trata de dimensionar una campana para extraer al exterior los gases toxicos
\/ originados en una cuba de 3 m x 2 m, a través de un tramo de conducto vertical
i de L,.=5 m, y uno horizontal de L,=6 m.

~ e Las dimensiones de la campana que instalaremos a una altura H= 0.9 m de la cuba,
deberan ser:

a=34+2%04xH > a=372m
b=2+2x0.4xH — b =2.72 m.

e Al no haber corrientes de aire laterales, consideraremaos suficiente una velocidad

g ‘® de captacion Vc = 0.75 m/s.
L El caudal de aire necesario para conseguir esta velocidad en la maxima seccion de
©axH) ~Yenes 5[% 1@ la campana sera:

Seccion campana: Sc=axb —Sc=3.72mx2.72m =10.11 m?
Caudal necesario: Q(m?/s) = Ve(m/s)xSc(m?) — Q= 0.75(m/s)x10.11 m?

Velocidad de Captacion: 0.25 a 2.5 m/s Q = 7.58 (m?/s) — Q(m/h) = 7.58(m’/s) x 3600 s — 27.288 (m*/h)
Qpcampana =0,5x Dd

Fig. 10

Para este caudal, el cual nos puede suministrar sobradamente el ventilador modelo HM 80 T4 4, segun el gréfico {pag. 155) para un diame-
tro de conducto @800 mm le corresponderian unas perdidas de carga “Ap"” = 0.3 (mmH,0) por metro de conducto, y una velocidad del aire
en el conducto de: V=16(m/s). Velocidad muy elevada.

* Las perdidas en el codo de 90°, las determinaremos mediante el "método del coeficiente £” segun el cual y mediante la tabla de acce-
sorios (pag. 158) vemos que para una curva de 90° con R/D = 2 — £ = 0.20. La perdida de carga vendra dada por:

V. ChiZE) donde V es la velocidad del aire en el conducto, y € el coeficiente de perdida del accesorio.

Ap (mmH-0) = § X [W)

Por tanto, la perdida en el accesorio serd: Ap = 3.13 (mmH,0).

Computo de perdidas de carga:

ELEMENTO “Ap” pardcial (mmH,0) unidades “Ap” Total (mmH,0)
Tramos rectos @800 0.3 5+6=11m - 3.3

Curva 90° @800 313 1 313
Campana B 0.5xpd =0.5x 14.08 1 7.04

Filtros (Dato fabricante) 4 1 4

TOTAL: 14.47 (mmH,0)

Perdida de carga total, que si comprobamos |a curva caracteristica del ventilador, coincide con su presion estatica “pe” para un caudal apro-
ximado Q=27.500 m*h. Se cumple por tanto que ps=Ap siendo valida por tanto la instalacion para un proceso industrial.

Ver grafico modelo HM 80 T4 4, en pagina 33.




PERDIDA DE CARGA PUNTUAL EN ACCESORIOS - COEFICIENTE ¢

codo 2 derivacion Y derivacion doble Y toma Capiaci(jn
curva Tis] elementos o« [ C 3 :
| [05090 o %  |atez o TT =T | (0
o [075045 e | [#°Tos 7 (5[ 0.d 157 0.1
/ 1.0 [0.35 e B0° 107 30° | 0.3 30° 0.3 descarga
(i 7.5 [0.25 | D [a5etia 45|05 457 [ 0.7 A2
R 2:10:10:20 * 60°[0.7 60°] 1 ( ! a-b
= ; T 90° | 1.3 | 90° [ 1.4
codo 3 codo 5 derivacion curva degvﬁamérj coble curva o
| t elementos 0° a 60 derivacion T
elementos . | 2 }
[RO] ¢ RD[ ¢ -, R/D] ¢
| [05]713 0513 D053 RID] ¢ 8l
! o75[08 0.75/0.8 0.75[0.9 05172 | (= "\ (4— -
\{] D [1.0][05 1.0 [ 05 R 1008 |0.75] 0.6 f - * T
6 1503 1503 * 15106 1604 T v
& 2.0 [0.25 20 [025 2.0 (05 1.5 [0.25 [E [14]
= 20[0.2

tobera captacion conica

toma captacion

tobera captacion incremento d'ktfusor -
: T E Dol © .
- N | [357[0s AT ol W i - B 0.8
3 307 [ 0.3 0.2 [0.5 ( BT g 0.85
o5 s 3 D 45°10.3 0.4 (0.4 = A 1nuw
: 80° | 0.4 | 0.6 04 S 457[0.78|
L 9071 0.7 D1 || | =i | D2 55107 [ 90~ [0.77]
N 23] B I L=2.5 D min.
— reduccion brusca mapy < | reduccion brusca tobera descarga  (paioi] |
5 ¢ 1 0.48 :
57 [0.05 5 0.
10° [0.07 2 10- |
20° [ 0.1 2
30° [0.15 g
45° 0.2 -
curva -
025[05 z
B\/_[ 0 [15(1.32[1.15[1.04
A7 (05 [1.36]1.211.05[0.95 3
> [0.75/ 060504 [0.35 BT
< "7 [045/0.3[0.25[0.21 [T [1.3]
./.\gF _{. 150.28[0.18]0.13]0.13 EMEFE)
[ descarga
B=D :
1 i =
escuadra escuadra “ [T 117
s | [BOT% X |
0 N ,
D [04108 D [T J03]
—[06]09 ~
f fosyr = 1 =y
B>D B>D Tralt
derivacion T "
O | @B = =l
- s 5 ©10.25]
TR S ) oa 0.3 551 oa
: 0.3
L o o
B=p 2 07 s
ion ”
reduccio reduccion brusca
52/51] €
04 Al
. 0.5 38|
S1 : S2 0.6 1.82
| - 0.7 [0.78
o~ =t 0.8 028
i 09 ]0.06
reduccion
o< 14° Nota: En los accesorios donde tenga

[l

L=2 B min.

lugar un cambio de seccion, la pérdida
de carga del mismo se imputara en el
tramo de menor seccion.




Naturaleza del local Renovaciones de
aire a la hora

Ambientes nocivos 60-30
Aulas 8-6
Bares 6-4
Cafés y Bares en general 12-10
Cines - 10-8
Cocina Industrial 40-25
Cocina Mediana 30-20
Cocina pequena para viviendas y Chalets 2515
Cuartos de aseo 8-5
Despachos 8-4
Fabricas en general 10-6
Forja 20-15
Fundiciones 30-20

o Garages 8-6
Hospitales (seccion camas) 6-4
Iglesias - -2
Laboratorios 15-8
Lavabos 15-10
Lavanderia 30-20
Locales para ventas (almacenes, etc.) 84
Mataderos 10-6
Naves depaortivas 8-4
Panaderia 30-20
Piscina 36-20
Pisos 5-3
Restaurantes 10-6
Sala de baile 15-10
Sala de billares 8-6
Sala de calderas 30-20
Sala de maquinas 30-20
Sala de un club B 108 B
Sala oscura de fotografia 15-10
Sala de banquetes 10-6
Talleres de soldaduras 25-15
Teatros - N 108
Tintorerias 30-20
Tren laminador 20-15

Fig. 12

Entradas de aire:

No hay que olvidar que para realizar un correcto barrido del local, es muy importante el tamano de
las entradas de aire. Pudiéndose llegar a dimensionar hasta sumar 4 6 5 veces la seccion del o de los

ventiladores utilizados.

Ejemplo de calculo:

En funcion de las dimensiones y naturaleza del local. Segun tabla este local requiere 10 renovaciones,

El volumen resultante: 20 x 8 x 4 = 640m’. Es decir: 640 x 10 renovaciones /h. = 6.400 m’/h.

UN FACTOR IMPORTANTE DE LAS UNIDADES ELEGIDAS PARA LO CUAL DEBEN TENERSE EN

CUENTA LOS DIVERSOS SISTEMAS DE CIRCULACION DEL AIRE DENTRO DE UN LOCAL

ASCENDENTE DESCEMNDENTE CRUZADO
7 ﬁd\\' / \ —
< VLI N N
- Fig. 1 Fig. 2
s t1 bt
& A" N
I NG ‘ L
o
o

Fig. 4

Fig. 5 Fig. 6
La eleccion de uno o otro dependera basicamente de las caracteristicas del elemento a evacuar.

Fig. 13

NORMAS ELEMENTALES QUE DEBEN TENERSE EN CUENTA EN LAS INSTALACIONES DE VENTILACION

A B
ma /I \
\f ’ \ / \
| - T -
Montaje de ventiladores opuestos a las Maontaje tipico de extraccion central y
bocas de entrada entrada por laterales
C D
g .
1\
=, By o
Instalacion adecuada para naves de Caso A cuando una sola de las paredes
cierta altura sea exterior
E
Ventilacion de sotanos Impulsién del aire forzado con
sobrepresion interna
G H

Ventilacion de naves a través del techo

Fig. 15

Taller Mecanico




n m : B
—_— TR Concentracion Caudal i
umeda: i i aire necesario ‘slocida
Animales pasi Kﬂg TEMPPC e ;if'{;"ﬁ;?,::gffndi en m’.’?‘l aire a nivel de los
.animales. Max.
CO: NHa H:=5 Invimo Verano admisible en m/s.
3 20-27°C 75-65 5-10 50 Invierno Verano
Terneros semanas 0.35 0.01 0.002 b 0.5-0.75
17-23°C 80-70 10-25 100 p:
Bobino de engorde - 10-16°C 80-70 0,40 0,02 0.002 15-50 150 ! 0.75-1
Vacas - 10-16°C 80-70 0,40 0,02 0,002 40-60 150-200 . 1,5-2
5 Kgs 23-25°C 4 8 * 0.2-05
10 " 23-24°C 5 16 C 0.2-08 G
Lechones 5.0 22-24°C 85,55 0,35 0,01 0,002 6 24 " 0.2-1 -
20" 22-23°C v 32 il 0.21.5 *
25" 22-23°C 8 40 " 0,2-1.5
25" 22-23°C 4 30 58 0,2-1.5
30 - 21-23°C 5 36 " 0215 ]
40" 21-222C 6 48 N 0,2-2
50" 20-21°C 7 &0 * 0,3-2.5
Cerdos engorde 60" 18-21°C 85-55 0.35 0,01 0,002 9 72 " 0,3-3
7o 18-20°C 10 84 * 0.3-3
80 " 18-19°C 11 96 © 0435
a0 17-188C 13 108 23 0.4-4
100 16-182C | 14 120 * 0,4-4
Recria 15-17°C 17 180 2 0,4-4
Cerdas Por cubrir 10-13°C B85-55 0,35 0,01 0,002 23 240 " 0445
Gestantes | 12-15°C 25 250 : 032
Cerdas con camada Camada 10 | 12-15°C B5-55 0,35 0,01 0,002 28 375 “ 0.2-1
Verracos - 11-132C 85-55 0,35 0,01 0,002 36 360 # 0.4-45
Polluelos
1 dia 352C B80-70 0,1-0,2 1-3 0,2
2 dias N°C 75-65 0,1-0,2 1-3 0.2
Semanas 0,35 .01 0,002
Engorde avicola 2-3 27°C 75-65 0.2-0.3 5-8 0.3
3-4 22°C 75-65 0.2-0,3 5-8 i 0.3
4-7 18-22°C 75-65 0.2-0,3 5-8 0.3
Mas e 15-19°C 70-60 0,3-0,5 8-10 0.3-0.5
semanas
1a1,5 Kgs | 18-23°C 0,3-0.5 810 |Invierno 0.3-05 Verano
Gallinas para la puesta 1,5a2* 17-202C 70-60 0,35 0,01 0,002 0,31 9-12 o 0,4-06 "
2ag3"” 15-18°C 0,5-2 12-15 7 05075 -
Ponedoras # 21°C B65-60 0,35 0,01 0,002 0,5-2 10-15 & 0.5-0,75 ¥
Cederos de engorde 20a25Kgs | 15-20°C 80-70 0,35 0,01 0,002 10-15 90-100 ¢ 0.5-0,75 :
Conejos reprod. 3 a4 Kgs 12-14°C 60-50 0,35 0,01 0,002 1-1.5 20-25 o 0.3-0.5 i
Conejos engorde 1a2Kgs 15-18°C 60-50 0,35 0,01 0,002 0.3-0.5 8-10 b 0,2-0,4
Fig. 16

FACTOR DE CORRECCION DE DENSIDAD POR TEMPERATURA Y ELEVACION N
e Elevacion en metros por encima del nivel del mar
del aire dell:'lell' 300 450 600 750 900 1200 1500 1800 2100 2400 2700 3000
Presion barométrica en milimetros de mercurio (Hg)
°C 760 735 720 705 695 680 655 630 610 585 560 545 520
-40 1,234 1,191 1,170 1,15 1,128 1,105 1,066 1,028 0987 095 0941 0,883 0,847
-18 1,152 1,11 1,092 1072 1,052 1,033 0950 0957 0922 0894 0852 0823 0,791
0 1082 1,043 1,024 1,005 0990 0970 0934 0900 085 0838 080 0774 0,742
20 1,000 094 0947 0930 0913 08% 084 082 0799 0774 0739 0,715 0687
38 0946 0912 0895 0878 083 0847 0816 0785 075 0732 0698 0675 0,649
66 0869 0838 0824 0807 0793 0779 0750 0722 0695 0672 0642 0622 0,59
93 0803 0775 0760 0747 0733 0720 0693 0667 0642 0622 0593 0574 0,552
121 0747 0,720 0707 0695 0682 0670 0645 0622 0592 0578 0552 0535 0512
149 0697 0672 0660 0647 0626 0625 0602 0579 0557 0540 0515 0498 0,478
177 0654 0630 0620 0608 0597 058 0564 0543 0522 0507 0483 0467 0,449
205 0616 0594 0583 0572 0562 0552 0532 0512 0482 0477 0455 0440 0,423
260 0553 0,534 0524 0514 0505 049% 0478 0460 0442 0428 0409 039 0,380
', 316 0500 0482 0474 0465 045 0448 0432 0416 0400 0387 0370 0385 0344
372 0457 0441 0433 0425 0417 0410 0395 0380 0366 0354 0338 0327 0314
Fig. 21
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Es muy importante que el ventilador que elegimos para una aplicacion,
cumpla en lo que a contaminacién aclstica se refiere con las limitaciones
establecidas para cada tipo de local.

El nivel de “Intensidad Sonora” producide por un ventilador, en los cata-
logos CASALS viene expresado en “dB(A)" junto con las especificaciones
de cada modelo. Esta medida corresponde a la tomada mediante un soné-
metro calibrado a una distancia de 2 metros.

L=20x log% [dB]

o

Las unidades utilizadas, responden a la una expresion matematica logarit-
mica que nos indica el nivel acistico (presion sonora relativa) producido
por una variacion del medio px (en pPa) en relacion a la referencia del
umbral limite de audicion del oido humano p, (0 dB = 20 pPa).

Estos niveles siempre se expresan en “dB (A)", referenciados a la frecuen-
cia de 1KHz (mitad del espectro de audiabilidad humana), pues pueden
“existir ruidos a distintas bandas de frecuencia, cuyo nivel “L" es el mismo,
y sin embargo no son apreciados con la misma sensibilidad por el oido
humano,

INTENSIDAD AUDITIVA DE DIVERSOS RUIDOS

Sensacion Intensidad  Ruido
auditiva en
lo dB (A)
a Comienzo de |a sensacion auditiva, solamente
mediole en laboratorios.
silencioso a Principio de percepcion de sonides audibles.
15-20 Susurros de hojas, campas en las foras noctumas, lesias.
25-30 Murmullos, sala de lectura.
30-40 Zaona residencial silenciosa,
Btigve 40-50 Conversacion a media voz, oﬁnn_a m!eclosa T
50-60 Conversacion en tona narmal, maguing de escribir.
55-65 Aspirador de polvo,
60-65 Bazar, oficing con ruidos diversos.
65-70 Timbre de teléfone a 1m. de distancia, ladrido de perro.
55-75 Campartimento de ferrocarril.
moderado | 70-80 Trafica intensa. —
7385 Vagén de ferrocaril subterraneo (metro).
B0-85 Llamar o gritar
80-90 Paso de un camicn; taller con tomos; imprenta.
muy 90-100 Tejeduria de algoddn, paso de un tren expreso, turbogenerador
id 100-110  Calderia, trueno fuerte,
niicosd 110-120  Avidn, hélice a 3m. de distancia.
120-130 Auido intensisimo que proveca dolar.
_ doloroso 130-150 Ayion reactar,

Fig. 17

Para facilitar la identificacion de los ruidos en cuanto a su intensidad, se adjunta la tabla de "Intensidad auditiva” de diversos ruidos.

Las siguientes tablas, pueden ayudar a fijar los valores limite previstos para distintos tipos de local. Aunque se aconseja consultar directa-
mente las normativas vigentes indicadas al respecto por cada pals, o por normativas locales y autonomas en caso de existir.

NIVELES CLASICOS DE RUIDOS
Intensidad sonora maxima segin normas orientativas VD] 2058
En el puesto de trabajo

VALORES MAXIMOS PERMITIDOS DE NIVEL

SONORO EN LOCALES ACONDICIONADOS.
(SEGUN NORMA-VDI 2081-1971)

En trabajos predominantemente intelectuales 50 dB (A) “PO de local Nivel sonoro
En trabajos de oficina sencillos y actividades semejantes. 70 dB (A) db (A)
En otros trabajos 90 dB (A) Salas para conciertos, conferencias 25-30
En la vecindad Teatros, iglesias y locales de uso parecido 30-35
En zonas con sélo instalaciones industriales . 70 dB (A) Habitaciones en hospitales y hoteles 25-35
En zonas con predominio de instalaciones industriales Quirdfanos; salas e ratamienty Feeondeimiento
durante el dia g5dafay  Jeenfermasydeesper , &
diitsiite 13 rocke 50 dB (A) Cines, salas de reuniones, de direccién y de lectura 30-35

L . ) - e o Aulas, clases, oficinas con exigencias mas elevadas 35-40
En zonas con instalaciones industriales y viviendas e ; . : ey
S - 60 dB (A) Oficinas, restaurantes con exigencias mas elevadas 40-45

ur ' ' .
durante | 0 45 dB (A) Grandes salas de oficinas con concurrencias

urante la noche e

— de publico, restaurantes normales 45-50
En zonas con predominio de viviendas Fig. 19
durante el dia 55 dB (A)
durante la noche 40 dB (A) Ejemplo *
En zonas residenciales de viviendas anterior *
durante el dia 50 dB (A !
W Deben lograrse o Taller Mecanico
durente la noche 35 dB (A) los 6.400 m3/h 640m3
En zonas de sanatorios, hospitales, etc. f:tiasir e Juo _L T
; modelos con —

durante el dia 45 dB (A) indice ruido inferior 8 A rm— 20
durante la noche 35dB (A) a 70 dB.

Fig. 18



